

《全球供应链促进报告》发布

中国为全球供应链开放合作带来新机遇

建立以森林经营方案为核心的制度体系

各地积极推进森林可持续经营试点

人民日报12月3日讯(记者 施芳)首届中国国际供应链促进博览会在京举办期间,全球首份以供应链促进为主题的研究报告——《全球供应链促进报告》(以下简称《报告》)正式发布。《报告》首次从全球视角开展供应链促进研究,指出全球供应链发展呈现区域化、多元化、数字化和绿色化等趋势,中国为全球供应链开放合作带来新机遇。

中国贸促会副会长陈建安介绍,《报告》由中国贸促会组织统筹、中国贸促会研究院撰写。撰写工作历时7个多月,调研了境内外526家企业,访谈两院院士、国际组织代表和专家学者百余人次,形成最终报告,有中英文两个版本。《报告》包括总报告和5个分报告,涵盖智能汽车、智能手机、光伏发电、药品和绿色小麦等5条供应链。《报告》明确,全球供应链是指围绕核心产品或服务,由分布在不同国家的供应商、制造商、分销商、零售商直

到最终用户形成的全球化、全过程、高效协同的跨国组织形态。

《报告》提出,当前,全球供应链扰动因素增多,呈现区域化、多元化、数字化和绿色化等趋势。具体来看,在区域化方面,欧洲、东亚、北美供应链区域化特征最为显著。德国、中国、美国分别为区域供应链中心。在多元化方面,受地缘政治冲突、大宗商品价格波动等因素影响,欧洲跨国公司加快供应链多元化步伐,电子产品和纺织品供应链多元化特征显著。在数字化方面,通信行业供应链数字化程度最高,信息技术及信息服务业次之,金融业供应链数字化程度差异较大。在绿色化方面,为应对气候变化等全球性挑战,全球供应链绿色化是大势所趋。

中国是全球供应链稳定畅通的建设者、贡献者,也是维护者和捍卫者。《报告》系统总结了我国促进全球供应链的成功实践,即通过加快基础设施互联互通,为促进全

球供应链稳定畅通提供硬件保障;通过持续提升贸易投资便利化自由化,为促进全球供应链稳定畅通提供制度保障;通过积极推进供应链国际合作,为促进全球供应链稳定畅通指明正确方向;通过推动数字化、绿色化技术进步,为促进全球供应链稳定畅通提供发展动力;通过完善各类金融服务,为促进全球供应链稳定畅通提供资金支持。

《报告》同时指出,中国为促进全球供应链开放合作提供四大机遇,即规模超大成长性好的市场机遇、产业门类最为齐全的合作机遇、高水平对外开放的政策机遇和各类要素加速聚集的创新机遇。

《报告》显示,全球约2/3的贸易与供应链相关。当今世界经济复苏艰难,全球供应链面临重构,需要各国共同促进、共同建设、共同维护,推动全球供应链的技术创新、加强全球供应链的开放合作、深化共建全球供应链基础设施、促进全球供应链包容性发展。

人民日报12月3日讯(记者 杨颜菲)国家林业和草原局近日在江西赣州信丰县举办全国森林可持续经营试点工作现场推进会。根据《全国森林可持续经营试点实施方案(2023—2025年)》,国家林草局计划用3年时间引领各地建立以森林经营方案为核心的制度体系,建设一批示范模式林,形成一批可复制可推广的典型经验和机制措施。

据了解,国家林草局制定了《全国森林可持续经营试点管理工作办法》《全国森林可持续经营试点工作专家衔接机制(试行)》,组建全国森林可持续经营专家委员会,规范试点管理,做好技术指导。近一年来,各地积极主动,因地制宜创新推进试点工作,森林可持续经营试点工作呈现开局良好、进展顺利的局面。



12月3日,选手在参加家具设计师比赛。当日,由人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的“2023年全国行业职业技能竞赛——第三届全国工业设计职业技能大赛决赛”在四川宜宾市开幕。大赛以“技能强国 设计先行”为主题,共设首饰设计师、家具设计师、陶瓷产品设计师、鞋类设计师四大赛项。

新华社记者 沈铂韩 摄



12月3日,在“雪龙2”号上,负责罗斯海新考察站建设的队员们跑步锻炼。执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号和“天惠”轮目前正在浮冰区,经过磨合,两船配合协作更加默契,预计将于12月6日前后穿越浮冰区,抵达罗斯海新考察站附近。

新华社记者 周圆 摄

“三北”工程三大标志性战役开局顺利

共完成造林种草超608万亩

人民日报12月3日讯(记者 董丝雨)记者近日从“三北”生态用水战略研讨会上获悉,目前“三北”工程三大标志性战役开局顺利,已开工项目22个,共完成造林种草608.07万亩。

国家林草局副局长唐芳林表示,要持续推进三大标志性战役取得决定性胜利,必须重视和解决工程建设的“卡脖子”问题。“三北”工程区大部分区域地处西北干旱半干旱地区,水资源稀缺,供需矛盾日益显著。要从造林种草

实际需要和水资源承载力相适应出发,以不同区域的自然降水为主要依据,建设健康稳定高效持续的生态系统。

与会专家建议,下一步要统筹推进生态用水的立法、规划、配置、调度,切实做到“一水四定”,建立“三北”生态用水长效机制,加强主管部门之间的协调沟通;要尽快搭建“三北”生态用水监测和监管“一张网”,推动“数字治水”。

教育部:

严格规范公正文明开展校外培训执法

新华社12月3日电(记者 杨湛菲)记者12月1日从教育部获悉,教育部近日在山东青岛召开首次全国校外培训行政执法工作现场会,要求严格规范公正文明开展校外培训执法,坚持过罚相当原则,坚持处罚与教育相结合。强化校外培训执法监督,既强化对处罚过程中滥用、超越职权等违法行为的监督,又督促执法机

关积极履行职责,依法守护孩子的快乐童年。

会议强调,要发挥法治在校外培训治理中的引领、推动和保障作用,使校外培训在法治轨道上运行。依法依规校外培训行业秩序,推动诚实守信合法经营。依法保护人民群众合法权益,严肃查处违法培训行为,特别是培训机构“退费难”“卷款跑路”行为。

两部门联合发布指导意见

围绕证券期货业标准化发展作全面部署

人民日报12月3日讯(记者 林丽鹏)国家标准委、中国证监会近日联合印发了《关于加强证券期货业标准化工作的指导意见》,首次围绕证券期货业标准化发展作出全面部署。

推动业务与标准化深度融合。以证券经纪业务、期货经纪业务、投资银行业务、证券投资咨询业务、期货投资咨询业务、资产管理业务等为重点,积极开展相关业务标准研制,构建覆盖证券、基金、期货和债券等金融产品的标准支撑体系。培养行业主体标准化工作意识。将标准化工作与业

务监管工作密切结合,促进监管规则与标准的有机衔接。鼓励行业协会制定反映各参与主体共同需求的证券期货基金领域团体标准,鼓励经营服务机构积极参与企业标准“领跑者”活动。

强化重点领域标准供给。重点加强信息披露电子化、风险防范化解、金融科技、绿色金融等领域标准建设,有力服务证券期货业市场风险防控、投资者保护工作需要、行业数字化转型、行业绿色发展和行业基础性工作。

健全标准化工作体系,加强证券期货业跨领域标准统筹协调,及时修订标准化工作管理办法等基础性文件,加

强标准课题研究,缩短标准研制时间。

加大标准贯彻实施力度。推出一批标准实施评估典型案例,建立标准实施调查统计和信息反馈制度,加强重点标准的试点应用,加强标准成果的共享与推广,强化行业核心机构对信息交换标准的实际应用。

加强标准化人才培养。鼓励行业核心机构、经营机构和信息技术系统服务机构配备标准化总监并明确岗位职责,鼓励相关高层人员担任或兼任标准化总监,采用内训和外训相结合形式,构建阶梯式人才成长体系。

内蒙古获批两个国家重点研发计划部区联动项目

11月29日,由自治区科技厅推荐申报的“大规模可再生能源基地特高压多端直流输电外送关键技术”“钠离子混合型电容储能技术”2个国家重点研发计划部区联动应用示范类项目获得科技部批复立项,分别获得5000万元和3000万元的国拨经费支持,撬动企业研发投入超过1.8亿元,这是科技部与内蒙古首次联动实施国家重点研发计划部区联动项目。

围绕重大关键技术需求,实施国家重点研发计划部区联动项目,是科技部与内蒙古深入贯彻《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,深化“部区会商”,合力推进“科技兴蒙”行动,赋能内蒙古高质量发展的重要举措。《意见》提出:支持内蒙古建设新型电力系统重大示范工程,鼓励开展新能源微电网应用。开展大规模风光制氢、新型储能技术攻关。科技部与自治区人民政府联合印发的《内蒙古高质量发展科技赋能实施方案(2023—2025年)》提出:围绕内蒙古重大发展问题,实施一批国家科技重大项目、重点研发计划部区联动项目,支持内蒙古加快构建现代化产业体系,探索资源型地区转型发展新路径。

建设国家重要的能源与战略资源基地是内蒙古必须扛起的重大政治责任,推动传统能源产业转型升级对推动内蒙古高质量发展具有重要战略意义。基于这一背景,部区双方在产业转型升级需求最为紧迫的“储能与智能电网技术”领域明确了专项攻关方向,先后签署了《专项框架协议》和《任务备忘录》,在充分征集重点企业技术需求基础上,共同组织专家凝练形成《部区联动国家重点研发计划项目重点任务》,并确定了首批“大规模可再生能源基地特高压多端直流输电外送关键技术”和“钠离子混合型电容储能”2个应用示范任务,采取定向方式由自治区科技厅组织区内领军企业牵头联合全国行业内相关领域优势科研力量组建创新联合体实施。

(据内蒙古自治区科技厅)

呼伦贝尔市全民健身系列活动迎冬运

内蒙古日报12月3日讯(记者 李新军)12月2日,呼伦贝尔市举办全民健身系列活动暨2023年冬季环城徒步活动。社会公益组织志愿者、高校学生及当地市民共计500余人兴致勃勃地参加了徒步走活动。

徒步线路全长3公里,跨越呼伦贝尔市中心城区海拉尔区和鄂温克旗境内的伊敏河畔。冬

季的伊敏河银装素裹,沿河步道平坦宽阔,城市景观尽收眼底,让徒步者在运动中赏冰、观景。

“走出家门、走在阳光下,身体和精神感受到双重愉悦。我想用实际行动表达对‘十四冬’在我们家乡举办的热切期盼。”市民韩女士说。

呼伦贝尔市冬季环城徒步活动掀起全民健身热潮,激发市民群众参与冬季运动的热情,推

动全民健身与全民健康深度融合。据了解,自12月中旬至2024年2月底,以“相约呼伦贝尔 共享精彩冬运”为主题,呼伦贝尔市将精心组织开展环城徒步赛、全民篮球挑战赛、中俄青少年文化冰雪研学等系列全民健身活动,努力营造“天天能体验、周周有比赛、全民皆参与、持续近百天”的冬季运动氛围。

菲律宾一大学体育馆爆炸 至少4死50伤

新华社12月3日电(记者 刘锴 张怡晨)菲律宾安全部门3日说,菲南部南拉瑙省马拉维市棉兰老岛国立大学体育馆当天上午发生爆炸,已造成至少4人死亡、50人受伤。

棉兰老岛穆斯林自治区警察局长艾伦·诺夫莱扎告诉新华社记者,爆炸发生在3日上午7时40分左右,学校师生当时正在体育馆内参加宗教活动。警方目前正从引爆装置入手开展调查。

棉兰老岛国立大学方面说,这起爆炸事件令人震惊,该校决定停课,并在校内增加安保力量。

马拉维市是南拉瑙省首府,2017年,宣誓效忠恐怖组织“伊斯兰国”的菲律宾极端组织阿布沙耶夫武装和“穆特组织”一度占领马拉维,劫持当地居民作为人质并与军警交火。为期5个月的战事造成数十万人流离失所,至少1200人死亡。



12月3日,人们在联合国气候变化迪拜大会“绿区”的中国馆前拍照。

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)“绿区”3日向公众开放。联合国气候变化迪拜大会“绿区”设置十个主题中心,将举办超过600场有关气候变化、可持续发展、创新和教育的活动。

新华社记者 王东震 摄

